

4.Карпов Е.А. Войска связи Вооруженных сил Российской Федерации. //Вестник Академии военных наук, №4, 2004. стр. 91-95.

5.Козлов В. А. История Отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М. 1991.

6.Осмаев А.Д. Подвиг жителей с. Старые Атаги в Великой Отечественной войне //Вклад народов Кавказа в победу Великой Отечественной войне. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 75-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне, г. Грозный, Чеченская Республика, 25 декабря 2020. Данные ЦАМО [Электронныйресурс].https://archive.mil.ru/archival_service/central/funds.htm?f=51&blk=11871588&objInBlock=5 (Дата обращения: 12.03.2021)

УДК 93/94

DOI:

ПОДВИГИ ВОИНОВ-ЧЕЧЕНЦЕВ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

FEATS OF CHECHEN SOLDIERS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

М.Х. Алисханова,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры музееведения и культурологии
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г.Грозный*

З.С. Исакиева,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный педагогический университет», г. Грозный*

М.Н. Alishanova,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of
Museology and Cultural Studies of the Chechen State University, Grozny*

Z.S. Isakieva,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History
of the Chechen State Pedagogical University, Grozny*

В канун 80-летия начала Великой Отечественной войны в статье анализируется вклад чеченцев в победу над фашистской Германией в мае 1945 года. Уже с первых дней Великой Отечественной войны из Чечено-Ингушетии были мобилизованы десятки тысяч добровольцев. Опираясь на архивные документы, в статье сделаны выводы о массовом героизме

чеченцев вместе с представителями других народов в войне против фашистской Германии. Воины Чечено-Ингушетии, невзирая на репрессивную политику в отношении братских народов, прошли весь героический путь Великой Отечественной войны до победного конца. Наши долг вспомнить их поименно, «это нужно не мертвым, это нужно живым», ведь своим настоящим мы обязаны тем, кто в самоотверженной борьбе со злейшим врагом, проявляя мужество и героизм, бесстрашие и решимость, внес огромный вклад в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Красная Армия, немецко-фашистские захватчики, чеченцы, героизм, победа.

On the eve of the 80th anniversary of the beginning of the Great Patriotic War, the article analyzes the contribution of Chechens to the victory over nazi Germany in May 1945. Already from the first days of the Great Patriotic War, tens of thousands of volunteers were mobilized from Chechen-Ingushetia. Based on archival documents, the article draws conclusions about the mass heroism of Chechens together with representatives of other peoples in the war against fascist Germany. The wars of the Chechen-Ingushetia, despite the repressive policy towards fraternal peoples, went through the entire heroic path of the Great Patriotic War to the victorious end. It is our duty to remember them by name, "it is not necessary for the dead, it is necessary for the living," because we owe our present to those who, in the selfless struggle against the worst enemy, showed courage and heroism, fearlessness and determination, made a huge contribution to the defeat of the German fascist invaders.

Keywords: The Great Patriotic War, the Red Army, the Nazi invaders, Chechens, heroism, victory.

Великая Отечественная война стала самым страшным событием XX века. В полдень 22 июня 1941 года вся страна слушала радиообращение наркома внутренних дел СССР Вячеслава Молотова, который объявил о нападении Германии. «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами», – такова была заключительная фраза обращения к советскому народу.

С началом войны 23 июня в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР была объявлена мобилизация военнообязанных 1905 – 1918 годов рождения в 14 военных округах. В этот же день в Чечено-Ингушетии было организовано более десяти военно-мобилизационных пунктов, в обязанность которых входило призвать и отправить на фронт более десяти тысяч военнообязанных. В течение нескольких дней более 17 тыс. рабочих, крестьян, представителей интеллигенции записались в добровольцы [2, с.485].

Руководитель поискового центра «Подвиг» Сергей Кошурко отмечал, что на защиту огромной многонациональной державы маленькая кавказская республика послала более 40 тыс. лучших сынов и дочерей, смотревших на это как на исполнение своего святого долга. Сражаясь, они проявляли высшую воинскую доблесть» [3, с.141].

Среди тех, кто в первые дни встал на защиту Отечества, был Эскирханов Хабибула Эскирханович, 1917 г. р., призван в Красную Армию Шатоевским РВК 22 июня 1941 г. Наводчик станкового пулемета 168 отдельной армейской штрафной роты, 57 Армии прошел всю войну. В бою за населенный пункт Беде 30.01.45 г. т. Эскерханов, будучи наводчиком станкового пулемета, проявил образцы мужества и отваги. В тот момент, когда наши подразделения вошли в село и завязали уличный бой, тов. Эскирханов прямо с ходу установил свой пулемет и умело поливал свинцовым дождем по вражеской пехоте. В этом бою он рассеял и частично уничтожил до взвода солдат противника. Достигнув наилучшего рубежа, т. Эскирханов стал подготавливать стоянку для пулемета, используя для этого кирпичный забор, но в этот момент вражеская пуля тяжело ранила отважного пулеметчика в грудь. Удостоен награждения Правительственной наградой – орденом Отечественной войны 2 ст. Гвардии подполковник Переудин. 26 марта 1945 года. Рядовой награжден орденом Красной Звезды [4].

Абреков Аюп Бакирович, 1925 г.р., мобилизован на войну в июне 1941 года. Начальник военно-технического снабжения 180-го армейского зенитно-артиллерийского полка 3-й артиллерийской дивизии, тов. Абреков воевал на Южном фронте, на Воронежском и 1-м Белорусском фронте. В боях за город Пятигорск и Новосokolьники в 1942 году получил ранения. Был награжден медалью «За боевые заслуги» приказом по 26-й армии от 6 ноября 1943 года. За время боев с немецкими захватчиками тов. Абреков показал образцы мужества и отваги. При форсировании реки Одер тов. Абреков, несмотря на сильный артиллерийский обстрел и бомбардировку, сам лично переправил машину с горючим для переброски на новую огневую позицию, чем своевременно обеспечил выполнение боевого приказа. При взятии города Берлин несколько раз под бомбежкой авиации противника доставлял горючее подразделениям, обеспечивая выполнение боевых приказов. Абреков

Аюп Бакирович за мужество и героизм, проявленные при взятии Берлина, в сентябре 1945 года награжден орденом Отечественной войны II степени.

Абдулхаджиев Решед, 1892 г.р., призван Гудермесским ВРК 05.08.1941 года. Плотник 131-го отдельного мотострелкового батальона тов. Абдулхаджиев в Отечественной войне с 18 октября 1941 года в составе 288-го стрелкового полка 94-й стрелковой дивизии на Юго-Западном фронте дошел до берегов р.Марава. Воевал он также с 28 марта 1944 года в составе 147-го запасного стрелкового полка 2-го Украинского фронта, а с 9 июня 1944 года в составе 131-го отдельного мотострелкового батальона. В боях под Курском 6 июня 1942 года получил тяжелое ранение, а второе тяжелое ранение получил под городом Харьков 10 августа 1943 года, выполнял работы при строительстве моста через реку Морава в местечке Куты на территории Чехословакии. На работах по установке и изготовке рамных опор ежедневно выполнял задания на 165%. Своим самоотверженным, образцовым трудом много содействовал досрочному окончанию батальоном строительства мостов. Как ветеран Отечественной войны, не жалевшей крови, сил и энергии для защиты своей Родины, Абдулхаджиев Р. награжден орденом Красной Звезды.

Сапер 327-го армейского инженерного батальона 20-й инженерно-саперной бригады тов. Абдурашитов в Отечественной войне с августа 1941 года по июль 1942 года воевал на Западном фронте, с июля 1942 года на Сталинградском фронте. Участвовал также в составе 3-го Украинского фронта. Ранее награждался медалью «За оборону Сталинграда». При обороне города Сталинград 9 октября 1942 года в полевых условиях под огнем противника бесперебойно ремонтировал автомашины, не давая перебоя в переброске боеприпасов и имущества в подразделения. Невзирая ни на какие обстрелы, тов. Абдурашитов все поломки исправлял на месте. Он – участник боев за город Сталинград. Форсировал Северный Донец, Ингул, Ингулец, Днепровский лиман, Южный Буг. Весь путь обеспечивал инженерным имуществом и стройматериалами, подвозя их, невзирая на обстрелы противника, тем самым способствовал быстрейшему выполнению заданий.

Командир отделения управления 2-й минометной роты 710-го стрелкового полка 219-й стрелковой дивизии тов. Абубакиров Гам

участвовал в Отечественной войне с 1941 года. В бою 29 января 1943 года получил легкое ранение. В бою при форсировании реки Айвиэкстэ и при отражении 12 контратак противника в течение 2 суток полностью обеспечивал связью минометную роту с батальоном. Несмотря на сильный артиллерийско-минометный и пулеметный огонь противника, тов. Абубакиров лично сам устранил под разрывами снарядов более 15 порывов, умело разведывая огневые точки противника. По указанию Абубакирова рота уничтожила 9 огневых точек противника. Младший сержант Абубакиров Гам награжден орденом Славы III степени.

Командир взвода 113-го отдельного батальона связи тов. Амиров Серажутин Юсупович участвовал в боях с 4 августа 1941 года по 22 августа 1941 года у сел Черненька, Ключевая и Бритаил. Участвуя в боях, показал себя как один из лучших в батальоне командиров. С достоинством, честью и инициативой мужественно выполняет свой долг перед Родиной. Наиболее выдающимися моментами в его боевой деятельности является бой в районе станции Жеребков. Линия к 78-му стрелковому полку, которую обслуживал тов. Амиров, была перехвачена противником, и он очутился вместе с взводом и имуществом в тылу у противника. Не проявив растерянности, тов. Амиров вывел из окружения людей и имущество; в боях в районе Каховки под ураганным артиллерийским и минометным огнем противника провел линию по селу Ключевая и обеспечил ее бесперебойную работу. В последующем при отходе под пулеметным огнем противника тов. Амиров эту линию полностью снял; при отходе от села Рождественское, где тов. Амиров следовал из полка в батальон после снятия линии, на машинах взвода кончилось горючее, и он был обойден противником. Организовав оборону машин, тов. Амиров достал в соседнем селе горючее и несмотря на то, что скаты машин были прострелены ружейным огнем противника, пробился в батальон, доведя машины взвода на дисках. Во всех последующих боях ведет себя мужественно, с честью выполняя свой долг, и личным примером воодушевляет подчиненных ему бойцов и командиров.

Рядовой 9-й стрелковой роты 238-го армейского запасного стрелкового полка тов. Амхадов Ахмед Ахмедович на войне с 22 июня 1941 года на Мурманском направлении, с 17 июля 1941 года на Петрозаводском направлении, с 22 сентября 1941 года в составе

особого батальона 333-го стрелкового полка. Также участвовал в боях на Медвежьегорском направлении в составе 131-го стрелкового полка с 14 октября 1941 года, в Месельском направлении в составе 661-й морской бригаде с 16 февраля 1942 года. В боях получил 3 легких ранения. В боях на Мурманском направлении участвовал в составе 28-го стрелкового полка 10-й гвардейской стрелковой дивизии минометчиком 15 июля 1941 года. Группировка противника численностью до батальона проникла в оборону Советских войск. 2-му батальону была поставлена задача отразить путь отхода противника путем обхода его с правого фланга. Поставленная задача была выполнена. Группировка противника была окружена и уничтожена. 2-й батальон имел 17 раненых бойцов, в том числе легкое ранение получил Амхадов. В боях на Петрозаводском направлении участвовал в составе отдельного батальона 333-го стрелкового полка, которому была поставлена задача атаковать противника в населенном пункте на подступах к городу Петрозаводск с целью приостановить его наступление. При выполнении задания участвовал стрелком в составе 3-й маршевой роты, где 30 сентября 1941 года получил вторично легкое ранение. В боях на Медвежьегорском направлении в составе 131-го стрелкового полка участвовал стрелком в 4-й роте. Примерно в 20 км от города Медвежьегорск часть занимала оборону железной дороги 23 ноября 1941 года. Первому взводу была поставлена задача: разведать передний край обороны противника. При выполнении задачи взвод уничтожил группу противника на переднем крае численностью до 20 человек. В момент завязавшегося короткого боя тов. Амхадов получил третье легкое ранение осколком мины, но после перевязки продолжал выполнять задачу вместе со взводом. Утром 24 ноября 1941 года получил еще легкое пулевое ранение в правую ногу. За время пребывания в 9-й стрелковой роте тов. Амхадов проявил себя дисциплинированным, выдержанным бойцом.

Командир отделения разведки 102-й отдельной разведывательной роты химической защиты 236-й стрелковой дивизии тов. Ацаев Асхаб Бакаевич в Отечественной войне с декабря 1941 года участвовал в боях за Крым, с июня 1942 года служил на Северокавказском фронте. В боях получил легкое пулевое ранение. Ранее представлялся к правительственной награде за мужество и бесстрашие, но не получил. Сержант Ацаев служит в данной дивизии

с первого дня ее организации. С 15 по 18 января 1942 года в четырехдневных боях под Петровкой в Крыму мужественно отражал натиск румын и по заявлению бывшего НХС 236-й стрелковой дивизии капитана Медведева, уничтожил 3 румын. В мае 1942 года под городом Керчь первый выявил переодевшуюся в нашу форму группу автоматчиков и вместе со мной залпом убил 2 офицеров в завязавшейся в 40 – 50 метрах перестрелке и при этом сам тов. Ацаев получил легкое ранение. На второй день, ночью при выходе из окружения грудью защитил бывшего командира 236-й стрелковой дивизии полковника Немерцалова. Летом и осенью 1942 года вместе с разведывательной ротой участвовал в разведке и всегда честно выполнял важные задания командования. С 27 по 29 октября 1943 года участвовал в боях под Куринской, будучи там же в разведке, доставил сведения о количестве немцев, прорвавшихся в этом районе. В зимнем наступлении 1943 года трижды был послан в разведку и представил точные сведения о наличии химического подразделения у фашистов в районе Хадыженска. Принес образцы химической защиты противника. Строгий, требовательный, бесстрашный и мужественный младший командир.

Понтонер 110-го отдельного понтонно-мостового батальона тов. Байдулаев Алладий призван Курчалоевским РВК в 1941г. В Отечественной войне участвовал на Юго-Западном фронте. При строительстве моста через реку Северный Донец у хутора Красный Шахтер красноармеец Байдулаев проявил отвагу и мужество. Когда противник обнаружил район строительства моста и сам мост, он открыл губительный ружейно-пулеметный и артиллерийско-минометный огонь. Требовались максимальное усилие и быстрота в работе. Под сосредоточенным огнем противника отделение, в состав которого входил и красноармеец Байдулаев, за 2 часа забило 10 свай и положило 2 посадки. На глазах у тов. Байдулаева погибали товарищи. Мины и снаряды рвались почти рядом, но он не ушел с боевого поста. Он выполнил приказ и долг перед Родиной с честью. 19 июля 1943 года при восстановлении этого же моста, частично разрушенного авиацией противника, красноармеец Байдулаев с пятью другими товарищами за 2 часа восстановил 2 пролета моста, чем обеспечил быстрое, своевременное продвижение наших войск. Тов. Байдулаев проявил организованность и мужество, и при устройстве паромных переправ. При эксплуатации красноармеец Байдулаев,

несмотря на налет вражеской авиации, бесперебойно переправлял вооружение, технику и живую силу.

Многонациональный советский народ стоял на смерть за Отечество, хотя в стране бушевали одна за одной волны репрессий. По стечению обстоятельств в дни, когда тысячи воинов-чеченцев вместе с представителями других народов проливали кровь за свободу Отечества, народ, чьи сыны представлялись к наградам, сгоняли к вагонам для отправки в Среднюю Азию и Казахстан, обвинив его в измене и предательстве Родины [1]. Только одному Богу известно, с каким сердцем чеченцы на фронтах Великой Отечественной войны поднимались в атаку, проливали кровь, погибали, осознавая, какая участь постигла их матерей, отцов, братьев и сестер. Наш священный долг свято хранить память о подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне.

Литература:

1. Ибрагимов М.М. Алисханова М.Х., Сулумов З.Х. Чеченцы в общей борьбе за единую Родину в период Великой Отечественной войны. //Современные проблемы науки и образования.

https://elibrary.ru/download/elibrary_24921510_13783090.pdf (дата обращения 10.05.2021г.).

2. История Чечни с древнейших времен до наших дней. Т2. Грозный, 2008. С.485.

3. Матишов Г.Г. и др. Война юг. Перелом лето 1942 – осень 1943 гг. Ростов на Дону изд. Юнц. РАН 2012 г. с 141.

4. ЦАМО, ф. 33, оп. 690306, д. 1882.

5. Данные ЦАМО [Электронныйресурс].https://archive.mil.ru/archival_service/central/funds.htm?f=51&blk=11871588&objInBlock=5 (Дата обращения: 12.03.2021)